

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

№ 142 (6974)

ЧЕТВЕРГ

17

ИЮНЯ

1948 г.

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Цена 20 коп.

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА

Товарищ Н. М. Шверник на предприятиях города Калинина. Пленум правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА

К. Забцева. — Советская культура — самая передовая культура в мире. И. Евсиков. — Забота об урожае. И. Кошкин. — Сенокосные бригады готовы к выезду на луга.

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА

Г. Иванов. — Передовой производственный опыт — всем предприятиям. Н. Митрофанов. — За большевистскую партийность в работе Дальгео. ОБЗОР ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ. Инициатива, не получившая поддержки.

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА

Приветственная телеграмма И. В. Сталину от съезда Венгерской партии трудящихся. На съезде Венгерской партии трудящихся. Новое Чехословацкое правительство. Нарушения Голландией соглашений с Индонезийской республикой.

Образцово подготовим школы к новому учебному году!

ОПУСТЕЛИ школьные помещения. После напряженных занятий детвора получила заслуженный отдых. Однако для руководителей школ, отделов народного образования и сейчас много больших и неотложных дел. Они должны использовать как можно лучше время, чтобы привести в порядок помещения, исправить старую и позвать новую мебель, создать запас топлива на зиму. Успешно, вернувшись к учебе, надо встретить так, чтобы они сказали: «Спасибо за отесскую заботу».

В подготовке к учебному году работники школ вправе рассчитывать на помощь со стороны профсоюзов — коллективов предприятий и учреждений. Участие народа, общественности в ремонте и оборудовании школьных зданий стало благородной традицией в Советской стране. Движение, начавшееся в последние годы. В нашем крае прошлым летом были проведены массовые воскресники по оказанию помощи сельским и городским школам. При непосредственном участии коллективов предприятий, учреждений и колхозов был произведен текущий и капитальный ремонт помещений, построены новые здания, запасено топливо.

Много сделали для своих полных школ хабаровский завод им. Молотова, Комсомольский судостроительный завод, Хабаровская электростанция, Михайло-Чесноковский вагоноремонтный завод и другие. Это — настоящие шефы, проявляющие повседневную заботу о том, чтобы в классах было светло и тепло, чтобы школьники могли хорошо учиться, а педагоги — хорошо учить. Характерно, что и в нынешнем году коллективы этих предприятий раньше всех в крае начали подготовку своих школ к занятиям. Завод им. Молотова и Хабаровская электростанция помогают приспосабливать необходимые строительные материалы, подвозят топливо. Выделенные бригады рабочих уже приступили к ремонту. Начаты ремонтные работы в большинстве школ Свободненского района.

Подобных примеров, к сожалению, можно привести не так уж много. В большинстве районов Амурской и Еврейской автономной областей подготовка к новому учебному году, по существу, еще не начата. Здесь пока ограничиваются лишь директивами и телефонными звонками. Некоторые руководители райисполкомов и районо считают, что лето только началось и времени вперед еще много, можно все успеть сделать. Вредность подобных рассуждений очевидна.

Готовить школы к учебному году надо сейчас, безотлагательно, не теряя ни одного дня. Это — дело большого государственного значения. Именно так оценивают его рабочие и служащие Комсомольского судостроительного завода. Во вчерашнем номере «Тихоокеанской звезды» опубликовано обращение коллектива этого завода ко всем предприятиям, стройкам и учреждениям, ко всем трудящимся края об образцово подготовим школы к новому учебному году!

Всесоюзные премии строителям Райчихинска

РАЙЧИХИНСК. 16 июня. (По телефону от наш. корр.). Апрельский план строительства работ коллективом второго строительного управления треста «Райчихингустрой» выполнен на 124,8 процента.

На днях заместитель начальника Шахтостроя Востока тов. Винаров прислал телеграмму, в которой сообщает, что решением ВЦСПС и Министерства строительства топливных предприятий СССР коллективу второго управления по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за апрель присуждена вторая Всесоюзная премия в размере 40 тысяч рублей.

Инструктивный доклад

В целях мобилизации трудящихся города на досрочное выполнение полугодового плана, Хабаровский горком ВКП(б) решил провести с 18 по 23 июня на всех предприятиях и в учреждениях доклад на тему: «Текущий момент и наши задачи». Партийные организации выделены наиболее квалифицированных докладчиков — директоров предприятий, пропагандистов, партийных работников.

700 МОСКОВСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ПЕРВОГО ПОЛУГОДИЯ

Социалистическое соревнование, развернувшееся на заводах и фабриках гор. Москвы и Московской области за выполнение годового плана к 7 ноября, с каждым днем принимает все больший размах. На 12 июня 700 предприятий уже завершили план первого полугодия. Лучших успехов добились коллективы заводов: «Динамо», Подпорожского № 1 им. Багановича, Подпорожского № 2, Ляновского вагоностроительного, им. Молотова, «Ворон», «Москабель», Подольского механического, им. Ворошилова, Коломенского «Текстильмаш», «Манометр», им. Маленкова, шинного, им. Орджоникидзе, Венюковского, Вос-

соединского и Сталинградского химмашинного, Дорогомиловского химического, «Газприбор», им. Угольского, им. Войкова, трубного, «Брасный богатырь», деревообрабатывающих станков, «Нефтегаз», Люберецкого синтетического кирпичя, Шуровского известкового, заводов, где директорами тт. Коменсаров, Мурашов, Белов, Сваржинский, Рубин, Яхонтов, Иванов. Коллективы фабрик: обувной им. Каприанова, суконно-печатной, Балашихинской № 1, Девоской, «Красное веретено», шелкоткацкой, «Водяной пролетарята», им. Ногина, Щелковского хлопчатобумажного комбината, шерстопрядильной № 14, швейной, «Ява» и других.

Товарищ Н. М. Шверник на предприятиях города Калинина

КАЛИНИН. 15 июня. (ТАСС). На днях Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Н. М. Шверник посетил город Калинин. Товарищ Шверник побывал на ряде предприятий, ознакомился с условиями труда, беседовал с рабочими, инженерно-техническими работниками и руководителями цехов.

На вагоностроительном заводе товарищ Шверник осмотрел сборочный, инструментальный, электромеханический и другие цеха. В сборочном цехе он заинтересовался применением новейших способов электросварки по системе академика Патона, методом электродуговой, изобретенным инженером завода Вершинским и техником Дубовым. В инструментальном цехе Николай Михайлович подробно ознакомился с организацией труда, с новейшим оснащением, технологией производства.

Между Председателем Президиума Верховного Совета СССР и вагоностроителями завязалась теплая, простая беседа. Товарищ Шверник особое внимание обратил на бытовые условия работы (есть ли

на заводе душ, умывальники и т. д.), спрашивал рабочих о зарплате, об условиях жизни.

— Как питаетесь? — задал Николай Михайлович вопрос пожилому рабочему.

— О хлебе мы теперь, товарищ Шверник, не задумываемся, — отвечает рабочий, — мы уверены в том, что у нас будут не только продовольственные, но и промышленные товары в изобилии.

Особый интерес проявил товарищ Шверник к работе молодежи, воспитанников ремесленного училища.

Товарищ Шверник посетилрядную фабрику хлопчатобумажного комбината «Пролетарка», восстанавливаемую текстильную фабрику им. Вагжанова и Шелковстрой.

Всюду рабочие, служащие и специалисты оказывали Председателю Президиума Верховного Совета СССР теплый, восторженный прием, рассказывали ему о своих успехах, работе, нуждах.

Прощаясь с рабочими, товарищ Шверник пожелал им новых успехов в труде и жизни.

Пленум правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний

15 июня в Московском Доме ученых открылся пленум правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Вступительное слово сказал президент Академии наук СССР академик С. П. Вавилов.

С докладом выступил заместитель председателя правления общества академик М. В. Митин. Он заявил, что за последние пять месяцев деконструкция общества значительно расширилась. За это время было организовано более 15.500 лекций, которые прослушало около трех миллионов человек. Лекции посвящаются философским, историческим, социальным-экономическим темам, вопросам литературы, искусства и т. д.

Особенно успешно проходит цикл, посвященный основным произведениям классиков марксизма-ленинизма, а также специальные циклы: «Великие русские писатели», «К 100-летию со дня смерти В. Г. Белинского», «Политическая карта мира». С осени намечены новые циклы по истории, философии, диалектике и историческому материализму, политическому экономии, истории народов СССР.

истории техники и другим наукам.

Затем докладчик остановился на существенных недостатках в работе общества. Размах лекционной работы все еще невелик — он не отвечает растущим запросам широких слоев населения; многие важные вопросы пропущены; научные знания не находят отражения в деятельности общества; часть лекций не удовлетворяет слушателей по своему качеству. До сих пор еще не созданы отделения общества во многих областных центрах страны.

На пленуме выступили также заместитель председателя правления Украинского общества профессор В. П. Коменсаренко и заместитель председателя правления Ленинградского отделения Всесоюзного общества профессор Ю. И. Польский.

В своем выступлении представитель Украинского общества отметил, что большой размах приобрела в республике организация колхозных лекторов: их насчитывается 1.720. За пять последних месяцев на Украине было устроено свыше 2.200 лекций.

Пленум продолжал свою работу. (ТАСС).

Технический совет по механизации и электрификации сельского хозяйства

В составе Министерства сельского хозяйства СССР организован технический совет по механизации и электрификации сельского хозяйства.

В его задачу входит разработка планов механизации и электрификации важнейших отраслей сельского хозяйства, продвижение в производство новых видов машин и орудий и изучение всех других вопросов, связанных с оснащением сельского хозяйства передовой техникой.

В техническом совете образовано 9 секций: тракторов и двигателей для стан-

дарных установок, механизация возделывания зерновых культур и кукурузы, хлопка, сахарной свеклы и кукурузосолоды, конопля и льняных культур, субтропических культур, садоводства и виноградарства, картофеля и овощных культур, механизация животноводческих ферм и внутрихозяйственных работ, электрификации сельского хозяйства.

Утвержден состав технического совета во главе с заместителем Министра сельского хозяйства СССР П. С. Кучужовым. (ТАСС).



Токарь хабаровского завода им. Молотова Иван Никифоров закончил ремесленное училище. За короткое время он вывел в первые ряды стахановцев — его выработка обычно составляет 150 процентов и выше. Тов. Никифоров обогащает свои производственные и общие знания, он учится в школе мастеров. На снимке: комсомолец токарь И. Г. НИКИФОРОВ. Фото Г. Ложкина.

ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПОЛУГОДОВОГО ПЛАНА

Между цехами и подсобными предприятиями Михайло-Чесноковского вагоноремонтного завода развернулось соревнование за досрочное выполнение полугодового плана.

В прошлом месяце на первое место в соревновании вышел коллектив заводской электростанции, значительно перевыполнивший план выработки электроэнергии. Этому способствовали ряд рационализаторских мероприятий, осуществленных энергетиками. На станции переоборудованы котлы, в них установлены качающиеся колосники, что повысило производительность котлов и дало экономию топлива. Значительную экономию средств обеспечило использование отработавшего пара.

Большую работу по ремонту и профилактическому осмотру оборудования ведет бригада слесарей под руководством механика Прохора Дмитриевича Дьяченко. Слесари тт. Могильников, Потгуровский, Могильников в мае выполнили месячные нормы на 150 процентов.

Рационально эксплуатируют оборудование машинисты тт. Гривченко, Бердников и Маринич. Партийная организация электростанции, возглавляемая парторгом тов. Земляным, развернула повседневную пропаганду опыта передовиков. Агитаторы в бригадах регулярно проводят беседы. На электростанции лет сейчас ни одного рабочего, не выполняющего норм. За последний месяц выросло число стахановцев. Михайло-Чесноковский вагоноремонтный завод досрочно завершил пятимесячный план и систематически опережает график в июне. В этом большая заслуга и коллектива электростанции, который бесперебойно снабжает энергией все цеха предприятия. Г. ВУЯНОВ.

ПРОМЫШЛЕННОСТИ!

же на Виробничанском, Завитинском, Буланском и Владивостокском участках.

В. БОРОВСКИЙ. Управляющий конторой Главгортрестмет. Е. ЛЕДЕНЕВА. Секретарь парторганизации.

БОЛЬШЕ МЕТАЛЛА

Коллектив межрайонной конторы Главгортрестмет завершил полугодовой государственный план. Особенно успешно идет работа по сбору цветного металла на участие, возглавляемое тов. Замуровой, в Хабаровске, а так-

По Советскому Союзу

Пяльб лем черкасовского движения



СТАЛИНГРАД. 15 июня. (ТАСС). Жители города отметили пятилетие движения добровольцев-строителей, начатое по инициативе участников обороны Сталинграда Александра Черкасова. В связи с этим состоялось общегородское собрание актива черкасовцев.

В зале Драматического театра собрались рабочие и инженеры, домашние хозяйки, учителя, студенты, врачи, служащие, партийные и советские работники, представляющие огромную армию добровольцев-строителей, которые в свободное от основных занятий время самоотверженно трудятся на стройках возрождающегося легендарного города.

С докладом «Пять лет работы черкасовцев Сталинграда» выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Влюкин.

— 13 июня 1943 года, — сказала докладчик, — работница детского сада, ныне депутат Верховного Совета РСФСР, Александра Максимовна Черкасова вместе с под-

ругами пришла на восстановление дома, который отстоял в жестоких боях доблестные советские гвардейцы, возглавляемые сержантом Героем Советского Союза Яковом Павловым.

Эта первая добровольческая бригада привезла всех сталинградцев поселиться в примеру. Горжәне горячо откликнулись на патристический призыв. Черкасовское движение подхватили затем трудящиеся молодых городов и сел, пострадавших от вражеского нашествия.

Сейчас в городе насчитывается свыше четырех тысяч черкасовских бригад. Великий трудовой вклад в возрождение героического Сталинграда. Благодаря их усилиям введены в строй десятки тысяч квадратных метров жилых и производственных площадей, сотни зданий, культурно-бытовых и детских учреждений.

Участники собрания поделились опытом работы.

ТРЕТИЙ ТОМ СОЧИНЕНИЙ И. В. СТАЛИНА НА АРМЯНСКОМ ЯЗЫКЕ

ЕРЕВАН. 15 июня. (ТАСС). Государственное издательство Армении выпустило на армянском языке массовым тиражом третий том Сочинений И. В. Сталина.

ЭКСПЕДИЦИЯ КРАБОЛОВОВ

ВЛАДИВОСТОК. 15 июня. (ТАСС). Из Владивостокского порта к западным берегам Камчатки отправился караван промысловых разведчиков «Кработрест». Небольшие парусно-моторные шхуны под руководством опытного капитана Стрелкова предприняли почти 1.400 миль. Шхуны хорошо оснащены, оборудованы радиостанциями, сильными двигателями и укомплектованы опытными моряками-краболовыми.

ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В МОСКВЕ

На центральных магистралах Москвы с каждым днем увеличивается число строительных площадок. На Садово-Самотечной улице началось сооружение семиземного жилого дома для работников Министерства торговли СССР. Он сооружается по проекту архитектора М. С. Жирова. В трех корпусах этого здания запроектировано 110 квартир. Кухни будут оборудованы шкафами, холодильниками, мусоропроводами.

На углу площади Восстания и улицы Воробьевского ялет закладка фундамента жилого дома для сотрудников Главного Управления Гидрометеослужбы. В его шести этажах будет 68 квартир со всеми удобствами. Первый этаж отводится под магазины и кафе. На углу Малой Никитской улицы и Тверского бульвара, против памятника К. А. Тимирязеву будет построен шестизэтажный жилой дом по проекту архитекторов Н. Н. Сельванова и К. Д. Киселовой (ТАСС).

Рожь с ветвистым колосом

АЛМА-АТА. 14 июня. (ТАСС). Ботанический сад Академии наук Казахской ССР работает над выведением новых форм ржи с ветвистым и длинным колосом.

В 1941 году из Шемонахинского района, Восточно-Казахстанской области, ботанический сад получил два ветвистых колоса ржи. За пять лет из этих колосов научным сотрудником тов. Алевким была выведена необычная форма ржи с ветвистым колосом. Ее урожайность превышает лучшие известные сорта. Кроме того, выделены две новых интересных формы ржи — длинноколосая и трехрядная (3-цветковая). Осенью 1946 года кандидат биологиче-

ских наук Бейсенберг высеял в ботаническом саду широколиственным способом 400 граммов зерен ветвистого колоса ржи и получил урожай 115 килограммов. Осенью 1947 года заложена для селекционных питомника ветвистого колоса и длинноколосой ржи. На полях, где новые формы высеваны для размножения, растения хорошо распустились.

Колос длинноколосой формы достигает 25 сантиметров, ветвистого колоса — до 20 сантиметров. Длинноколосая рожь в этом году будет передана для производственного испытания в колхозы.

Фото Ж. Бервальда. (Фотохроника ТАСС).

Советская культура — самая передовая культура в мире

За годы советской власти в нашей стране произошли грандиозные изменения. Волею большевистской партии и всего советского народа индустриальная, полукрепостническая Россия превратилась в могучую, индустриально-колхозную социалистическую державу.

Борьба за социализм сопровождалась глубокими сдвигами во всех областях жизни советского народа. Создана новая, советская экономика, являющаяся материальной базой самого передового общественного строя — социализма. Крупнейших успехов достигла в своем развитии советская культура — самая прогрессивная культура в мире.

Одним из важнейших достижений социалистического строительства явилась культурная революция. В парской России миллионы масс трудящихся были освобождены от тьмы невежества. Поднявшееся большинство населения было грамотным. Десятки университетов, десятки высших учебных заведений, десятки техникумов и средних школ открылись в нашей стране.

Победа социалистической революции впервые в истории поставила перед культурой задачу не только служить народу и помогать трудящимся массам в строительстве новой, подлинно народной социалистической культуры. Одним из ее наиболее ярких проявлений является гигантский рост народного просвещения.

За годы советской власти в основном ликвидирована неграмотность, оставшаяся нам в наследство от царской России. Если в старой России в начальных и средних школах обучалось 8 миллионов учащихся, то сейчас учится 30 миллионов человек.

Наша страна — это страна сильной грамотности, где последовательно осуществляется принцип всеобщего обязательного обучения. Ни одна страна в мире не может сравниться с Советским Союзом в постановке народного образования.

«В настоящее время, — по признанию министра инстинга США Кларка, — в Соединенных Штатах насчитывается несколько миллионов детей, которые не учатся в школе, более двух миллионов детей посещают совершенно неудовлетворительные школы, три миллиона взрослых никогда не учились в школе и 10 миллионов получают такое недостаточное образование, что они фактически являются неграмотными».

Высшее образование, возможное в капиталистических государствах лишь для зажиточной части населения, доступно у нас каждому гражданину, является его неотъемлемым правом, гарантированным Сталинской Конституцией. В вузах нашей страны обучается значительно больше студентов, чем в высших учебных заведениях всех европейских стран вместе взятых.

Грандиозные успехи, достигнутые советской наукой. Только за последние десятилетия число ученых выросло в СССР с 60 тысяч до 100 тысяч человек. Советское государство создало все условия для развития науки, поставило перед ней благородную цель — служить народу, способствовать построению коммунистического общества.

Сталинское требование «управлять хозяйством на основе науки» открыло перед ней необозримые горизонты.

В условиях советского строя наука перестала быть средством закрепления общественного неравенства и эксплуатации человека человеком, как это имеет место в капиталистических странах, а стала мощным оружием в руках народа, великой силой, ускоряющей движение нашей страны по пути к коммунизму.

Советские люди заочно гордятся выдающимися трудами Павлова, Луковского, Чепелюги, Крылова, Баха, Зеллинского, Виноградова, Лисенко и многих других ученых нашей страны, внесших огромный вклад в мировую науку. Недавно советские специалисты в седьмой раз присудили Сталинские премии за выдающиеся достижения в области науки и техники. Эти достижения свидетельствуют о том, что советские ученые успешно выполняют задачу, поставленную товарищем Сталиным, — догнать и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны.

Особенно велико у нас значение общественной науки. Марксизм-ленинизм, вскрывающий и определяющий подлинную закономерность общественного развития, является руководящим принципом всей советской науки.

Один из ярких показателей роста советской культуры — расцвет литературы и искусства. Наша литература, одухотворенная благородными идеями социалистического гуманизма, является носительницей новой, коммунистической морали, она раскрывает в художественных образах историческое величие дед, современная советским народам, играет огромную роль в коммунистическом воспитании трудящихся.

Советские писатели создали десятки крупнейших художественных произведений. Классические произведения Максима Горького, страстная патристическая поэзия Владимира Маяковского, романы Шолохова, А. Толстого, Панферова, Федосеева, Н. Островского, Фурманова, Бренера, Феллы, эпическое творчество Джамбула Джабаева и Сулеймана Стальского вошли в золотой фонд советской культуры. Светочеством наших писателей является большое количество новых крупных произведений, созданных за последнее время молодыми писателями и поэтами и получивших широкое признание советского народа. Здесь и «Кружиться» Беры Пановой, и «Белая береза» Бубенкова, и «Звезда» Казакевича, и «Знаменщик» Гончарова, и «Флаг над селом

ветом» Недогонова, и десятки других произведений, правдиво и ярко отображающих советскую действительность.

Наша литература, опирающаяся на принципы марксистско-ленинского мировоззрения, явилась шагом вперед в художественном развитии человечества. Она завоевала всеобщее признание. «Советская литература», — пишет кубинская газета «Нотисас де ой», — достигла такого расцвета, который стал возможным только в подлинно демократической стране. Советская литература является ныне предметом восхищения во всем мире и примером для прогрессивных писателей всех стран».

Далеко за пределами нашей страны прославилось советское искусство. Советский театр, советское кино не имеют себе равных в мире и по художественному совершенству и по своему глубокому идейному содержанию. Наше искусство органически связано с народом, творит для народа, руководствуясь принципами социалистического реализма, и это дает ему могучие силы для безграничного роста.

Много раз представляли советское искусство одерживали триумфальные победы на международных конкурсах, фестивалях. Об этом, в частности, говорит и торжественное шествие народного искусства, промонструированное недавно на международном матч-турнире на первенство мира.

Расцвет всех форм советской культуры является ярким показателем могучей творческой сил советского народа, огромных преимуществ советского общественного строя, пернатившего культурное строительство в нашей стране в подлинно всенародное дело.

Советская культура — это совершенно новая культура, высшая культура человечества, обладающая несравненным превосходством над буржуазной культурой.

Сила советской культуры заключается прежде всего в том, что она порождена самим передовым общественным строем, который делает невозможными кризисы и застои не только в области материального производства, но и в области культуры, в области духовной жизни. В основе социалистического общества лежит потребность в непрерывном поступательном развитии, в неустанном прогрессе. Этим определяется и процесс непрерывного создания культурных ценностей, происходящий в нашей стране.

Сила советской культуры в том, что она руководствуется политикой большевистской партии и пронизана великими идеями марксизма-ленинизма. Все лучшее, что создано и создается мастерами советской культуры, вдохновлено идеями коммунизма, передовым мировоззрением нашего века. «Нельзя считать случайностью», — говорит тов. Молотов, — что ныне лучшие произведения литературы принадлежат перу писателей, которые чувствуют свою неразрывную идейную связь с коммунизмом. В нашей стране коммунизм воодушевляет и вдохновляет к героической борьбе за Родину, к высокому идейному творчеству».

Марксистско-ленинская идеология определяет высокую моральную силу советской культуры, которая провозглашает и воспитывает в людях благородные качества: патриотизм, идейность и принципиальность, чувство интернационализма, уважения к труду, ненависть ко всякому угнетению, веру в могучие силы народа.

Вот почему наша культура, созданная советским народом, дорога и близка всему передовому человечеству и оказывает на него огромное духовное влияние.

Советская культура — это культура национальная по форме и социалистическая по содержанию. Характеризуя ее существование, товарищ Сталин говорил: «Историческая по своему содержанию, национальная по форме, — такова эта общечеловеческая культура, в которой явилось социализм. Пролетарская культура не отменяет национальную культуру, а дает ей содержание. И наоборот, национальная культура не отменяет пролетарскую культуру, а дает ей форму».

«(Марксизм и национально-колониальный вопрос», 1934 г. стр. 158).

Если буржуазная культура сует являющиеся семена национальной вражды, проповедует зоологический расизм, то наша культура высокого державного интернационализма, пролетариату идея дружбы народов, уважения к большим и малым народам и их духовным богатствам.

«Советские люди, — говорил товарищ Сталин в своей речи на обеде в честь Финляндской правительственной делегации, — считают, что каждая нация, — все равно — большая или малая, имеет свои качественные особенности, свою специфику, которая принадлежит только ей и которой нет у других наций. Эти особенности являются тем вкладом, который вносит каждая нация в общую сокровищницу мировой культуры и дополняет ее, обогащает ее».

Каждая народность, каждая нация, входящая в состав Советского государства, имеет самые широкие возможности развивать свои лучшие национальные традиции, строить свою национальную культуру.

До Октябрьской социалистической революции более чем у 40 народностей царской России не было своей письменности. Сейчас, даже самые малые народности Советского Союза, имеют возможность читать и писать на своем родном языке, создавать свою литературу. Книги в нашей стране издаются на 111 языках, газеты — более чем на 70.

Старая буржуазная культура царской России третировала малые народности Дальнего Востока, считала их «неподобающими», «примитивными», обреченными на вымирание. И они действительно вымирали, отделившись на полнейший провал царских чиновников. Советская власть возродила эти народности, приобщила их к высотам социалистической культуры. Радио, телефон, школы, больницы, газеты — все это прочно вошло в быт чукчей, коряков, айнунов, аленков, эвенков, удэгейцев. Их дети получают университетское образование, становятся врачами, учителями, инженерами,

писателями. Трудящиеся нашего края гордо называют имя удэгейского писателя Джанис Кимпоп, повесть которого «Заря над лесами» недавно печаталась в журнале «Дальний Восток».

Культурные богатства каждого народа, входящего в состав братской семьи Советского Союза, пользуются у нас глубоким уважением. Разве не об этом говорит широко отмеченное недавно советской общественностью 500-летие со дня рождения великого узбекского поэта и ученого Анхипера Навои. Юбилей Навои превратился в праздник всей советской культуры.

В тесном сотрудничестве развиваются все формы научного и художественного творчества республики нашей страны, взаимно обогащая и дополняя друг друга. В основе этого сотрудничества лежат принципы советского патриотизма, — патриотизма высшего типа, в котором гармонически сочетаются национальные традиции народов и общие жизненные интересы всех трудящихся Советского Союза.

Социалистическое содержание составляет основу любой культуры, определяет ее всемирное, интернациональное значение. По интернациональному содержанию не может развиваться вне национальной формы. «Интернационализм в искусстве», — говорил тов. Жданов, — рождается не на основе умаления и обидения национального искусства. Наоборот, интернационализм рождается там, где расцветает национальное искусство. Забыть эту истину — означает потерять руководящую линию, потерять свое лицо, стать безродным космополитом... Если в основе интернационализма положено уважение к другим народам, то нельзя быть интернационалистом, не уважая и не любя своего собственного народа».

Космополитизм глубоко враждебен настоящему интернационализму. Борьба за создание некоей «общечеловеческой культуры» вне национальных особенностей и традиций, болевшая «о гражданах мира» — людях, которым незнакомо чувство родины и национальной гордости, стала сейчас весьма модной в США.

Представитель американской реакционной буржуазной философии Флюэлинг заявляет: «Современная цивилизация не может довольствоваться нынешним узким, ограниченным националистическим базисом. Она должна стать космополитической, либо погибнуть». Подобные разглагольствования направлены в конечном счете на ликвидацию национального суверенитета отдельных стран, мешающего американскому империализму в их стремлении к мировому господству.

Космополитизм является обратной стороной звероного национализма буржуазной культуры с ее барски-презрительным отношением к народу. Наоборот, советская культура самым тесным образом связана с народом, существует для него, питается его могучими творческими силами.

Культура для нас — это не просто удовлетворение индивидуальных потребностей, а дело всех рабочих и крестьян, для всех трудящихся — в этом коренная особенность социалистической культуры и ее отличие от вырождающейся агнобестивной буржуазной культуры.

«Раньше», — писал В. П. Ленин, — весь человеческий ум, весь его гений творил только для того, чтобы дать одним все благи техники и культуры, а другим лишиться самого необходимого — просвещения и развития. Теперь же все техника, все и знания культуры станут общенародным достоянием и отныне никогда человеческий ум не будет обременен в средства насилья, в средства эксплуатации» (Соч. т. XIII, стр. 225).

Эти замечательные слова блестяще подтверждены практикой социалистического строительства. Могучий размах советской культуры определяется ее всенародным характером. Впервые в истории человечества к высотам культуры поднялись миллионы народные массы, впервые все народы, все племена создаются у нас для культуры, для того, чтобы облегчить его труд, сделать его жизнь еще краше, богаче и содержательнее.

Детишки нашей культуры — плоть от плоти, кровь от крови советского народа, они вышли из народа и трудятся во имя его блага. Свои творческие замыслы они черпают из самой жизни, из запросов и интересов народа, из богатейшего неиссякаемого источника народного творчества. Благодаря идее служения народу наполняет их деятельность глубоким идейным содержанием».

Советские люди по праву гордятся замечательными успехами строительства социалистической культуры. Эти успехи становятся еще более наглядными и убедительными, если сравнить наш подвиг культурной жизни в нашей стране, высокую идейную направленность и прогрессивный характер советской культуры, с тем процессом распада и гниения, который характеризует буржуазную культуру.

Современная империалистическая реакция поднимает все стороны духовной и общественной деятельности, все устои культуры и цивилизации. Разложение буржуазного общества сопровождается все большей деградацией буржуазной культуры, ставшей державной капиталистических воротил, ставшей борьбой против сил демократии и социализма. Жизнь полностью подтвердила ленинские слова, сказанные еще в 1913 году:

«В цивилизованной и передовой Европе... наступил такой исторический момент, когда оманчивая буржуазия, из страха перед растущим и крепнущим пролетариатом, продолжает все отстало, отмирающее, средневековое. Отживающая буржуазия соединяет со всеми отжившими и отживающими силами, чтобы сохранить колеблющееся название работы» (Соч., т. XVI, стр. 395).

На вооружение буржуазной культуры сейчас поставлено все самое реакционное, темное, дикое в философии, литературе и искусстве, все, что может быть обращено против идеи коммунизма. Растущей классовой солидарности миллионов трудящихся деятельности буржуазной культуры пытаются

противопоставить проповедь звероного индивидуализма. «Я совершенно равнодушен к судьбам мира. У меня свой личный мир и своя личная судьба. Я ем и это все» — с циничной откровенностью вещает американский писатель Генри Миллер. Эта отвратительная проповедь буржуазного индивидуализма обычно сопровождается припадением всяческого морального уродства, «освобождением» человека от всякого долга перед обществом. Глава реакционной «школа» философского экзистенциализма Поль Сартр в своем романе «Пути свободы» оправдывает любой гнусный поступок, любое преступление, убийство, разврат, предательство, кражу, так как рассматривает их любые как проявление «свободы духа».

В США и Англи массовыми тиражами издаются всевозможные «Дневники вора», «Записки проститутки», выпускаются кинофильмы, в которых смакуются убийства и половой разврат. Вся эта гниль является той духовной отравой, которая имеет своей целью оудурнуть сознание простых людей, ввести их от политики, от социальных вопросов в область мистики и порнографии.

Характерной чертой современной буржуазной культуры является презрение к науке. Реакционные философы и литераторы стараются очернить человека, низвести его до уровня зверя, посеять у него неверие в свои силы, парализовать его волю в борьбе против капитализма.

Особенно наглядно и отчетливо можно проследить вырождение буржуазной культуры на современном состоянии науки и общественной мысли капиталистического мира. Буржуазная философия превратилась ныне в бесприщипную службу империализма. Она полностью отошла от научно-материалистического мировоззрения и окончательно скатилась в реакционное болото идеализма и половинши. Средневековое мракобесие меркнет перед тем проповедями мистики и суеверия, с которыми выступают димомирванные лакеи доктрина. Что стоит один тот факт, что в Брюссельском университете в апреле этого года прошел многолюдный студенческий диспут на тему: «Существует ли преисподняя?», причем многочисленные ораторы расходились лишь в установлении местонахождения ада, нисколько не оспаривая самого факта его существования.

Эти примеры наглядно показывают, до какого духовного одиночества дошла в наше время буржуазия. Современная буржуазная культура — эта культура умирающего капитализма, она предстает перед нами ныне во всем своем «отрагательном» гримасе, отражающем всю глубину, нищету и мерзость падения буржуазии».

(А. Жданов).

Советская культура развивалась и развивается в борьбе с буржуазной идеологией. Нельзя забывать, что в сознании определенной части людей нашей страны еще живы пережитки капитализма, которые находят свое выражение в частности, в преклонении перед гниющей капиталистической культурой.

Господствующим классом царской России, находившейся в духовной зависимости от капиталистического Запада, всячески культивировался низкопоклонство перед иностранщиной. Но советским людям, поставленным самой передовой культурой, стоящими на голову выше людей капиталистического общества, не к лицу преклонение перед буржуазной культурой. Не освобождение от этого позорного пережитка, указывает товарищ Молотов, «является бытием настоящего советским гражданином».

Вот почему партия, взяв огромную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, развернула беспощадную критику всех и всяких проявлений низкопоклонства перед Западом и его капиталистической культурой. Исторические постановления ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам мобилируют советскую интеллигенцию, весь наш народ на решительную борьбу с реакционной буржуазной культурой. Они учат последовательно проводить в жизнь принцип боевой партийности культурного творчества, давать сокрушительный отпор попыткам активизировать пережитки капитализма в сознании людей и пропихивать в советскую культуру антиличность, безидейность, формализм, объективизм и прочие проявления реакционной буржуазной идеологии. Эти постановления являются боевой программой дальнейшего подъема всех средств нашей социалистической культуры».

Большевистская партия и лично товарищ Сталин проявляют огромную заботу о развитии советской культуры, о всемерном культурном росте советских людей. «Центральный Комитет партии хотел», — говорит тов. Жданов, — чтобы у нас было изобилие духовной культуры, ибо в этом богатстве культуры он видит одну из главных задач социализма».

Советская культура является могущественным проводником коммунистических идей, воспитывает новое отношение к труду, способствует преодолению пережитков капитализма в сознании людей.

Непрерывное повышение культурного уровня трудящихся является жизненной потребностью Советского государства, одним из важнейших условий перехода к коммунизму. «Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это во все времена», — говорит товарищ Сталин. Выполнение этой великой задачи будет иметь огромное значение для дальнейшего расцвета всех материальных и духовных сил нашей социалистической Родины.

Капитализм несет вырождение культуры, заводит ее в тупик. Социализм открыл перед ней такие необятные горизонты, каких еще не знала история человечества. Советские люди полны гордости тем, что наша страна стала знаменосцем и светочем мировой цивилизации и культуры, что она является маяком, который освещает человечеству путь к коммунизму».

К. ЗАЙЦЕВА.
Лектор крайкома ВКП(б).



Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение послевоенной пятiletки, коллектив Петропавловского маслозавода, Ивановского района, Амурской области, обязался за год переработать 385.000 литров молока, довести снижения потерь в производстве жира и снизить себестоимость продукции на пять процентов. Это обязательство выполняется. За один только май завод переработал 63.000 литров молока, выполнив план на 115 процентов. На снимке (слева направо) мастер маслозавода коммунист Г. П. ЗАРУБИН, станковик Евдокия ДЫМЧЕНКО и Вера ГОРДИЕНКО за работой. Фото Г. Байдалова. (КрайТАСС).

СВОДКА О ХОДЕ СЕВА ПО КОЛХОЗАМ И СОВХОЗАМ КРАЯ НА 15 ИЮНЯ 1948 ГОДА. в процентах к плану

Table with 6 columns: Наименование районов и совхозов, Посевные площади, Колосовых, Сея, Картофель, В том числе: (всего). Rows include districts like Шимановский, Тамбовский, Бурейский, etc., and summary rows for Amurskaya and Bureyskaya regions.

Забота об урожае

Полевое звено тов. Труновой из колхоза «Новая жизнь», Сидимовского района, строго выполняет все агротехнические мероприятия по уходу за посевами. Колхозники проявляют бережливость и заботу о посевах: своевременно вносят суперфосфат и сейчас приступают к прополке посевов. Заботливо ухаживают за посевами и совхозовское звено Мария Биновой. Высаду рассады капусты и томатов из парников ошеровскими закончили еще до 10 мая. В каждую лунку внесли перегной. Когда растения принялись, им была дана подкормка из минеральных удобрений. И. ЕВСИКОВ, Инструктор Сидимовского райкома ВКП(б).

Сенокосные бригады готовы к выезду на луга

Колхозники сельхозартели «Красный партизан», Свободненского района, проявляют хозяйскую заботу о том, чтобы обеспечить общественное животноводство кормами на весь стойловый период. Они заблаговременно начали готовиться к сенокоске и уже давно привели в полную исправность сенокосилки, конные грабли. В артели будет организована также косовица трав вручную. Выделена специальная сенокосная бригада в количестве 44 человек. За ней закреплены сельхозинвентарь, живое тягло и сенокосные угодья. Каждый косяк имеет исправную литовку, бруску, достаточно обточенных бабов, молотков. Хорошо подготовлены к сенокоске и колхозники сельхозартели «Таяжник». Все пять сенокосилок, конные грабли и волокуши отремонтированы. Подготовлены литовки и ручные грабли. В колхозе организованы две сенокосные бригады, выделены стоготы и вожжи. Бригады заключили между собой договоры на социалистическое соревнование и обязались выполнить план сенокоски до начала уборки хлебов. Управление колхоза позаботилось о том, чтобы оборудовать помещением для жилья косяков, организовать общественные пятени. Партийная организация выделена в сенокосные бригады агитаторов. Не сегодня-завтра колхозные косяки выедут на луга. И. КОШКИН.

